



Pressemelding. Oslo, 24. august 2005
Lynx Porter Novelli og Studconsult AS har på oppdrag fra Forbundet Mot Rusgift(FMR) gjennomført en kvalitativ undersøkelse av studenters vaner og holdninger, samt kunnskap om rusgifter, med støtte fra Sosial- og Helsedirektoratet.

Analysene er utført av magister i sosiologi, Knut T. Reinås, som også er forbundsleder i FMR.

Forbundsleder Knut T. Reinås i FMR presenterer funnene på en pressekonferanse onsdag 24. august kl 12.00 i cafételt på Blindern 

Undersøkelsen hadde som målgruppe studentgrupper som trolig vil komme bort i rusgiftrelaterte problemstillinger i sine senere yrker. De fire studieretningene som var plukket ut var sosionom, jus, sykepleie og medisin. 

Undersøkelsen er gjennomført blant respondenter som alle er studenter ved høyskole eller universitet, og ved hjelp av telefonisk dybdeintervju.

Viktige funn i undersøkelsen peker i retning av følgende hovedpunkter:

· Over 50% prosent oppgir å ikke ha fått noen undervisning om alkohol og narkotika gjennom sitt fagstudium

· 57,1% oppgir å ha blitt utsatt for uønskede seksuelle tilnærmelser på grunn av andres alkoholpåvirkning

· 41,8% oppgir å ha følt seg truet på grunn av andres alkoholforbruk i sitt nærmiljø

· 25,5% av respondentene har brukt narkotika

· 65,3% av respondentene har skulket forelesning eller annen studentaktivitet på grunn av alkoholforbruk

Det er med bekymring FMR registrerer at kunnskap om rusgifter er så lav blant studentgrupper som trolig vil komme bort i rusgiftrelaterte problemstillinger i sine senere yrker og at rusgiftbruk er så utbredt blant disse gruppene.

Regjeringens bebudede ”Handlingsplan mot rusmiddelproblemer 2006-2008” ble nylig lagt fram. Et viktig strategisk mål for denne er å forebygge alle typer rusgiftbruk, med særlig fokus på forebyggende arbeid blant barn og ungdom. 
Øvrige spørsmål om undersøkelsen kan rettes til leder for studentnettverk Frode Skjelbred, på telefon  47 27 74 42, eller til undertegnede.

Vennlig hilsen
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